

УДК: 34.096

БЭБИ-БОКСЫ КАК СПОСОБ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ ИНФАНТИЦИДА И ОТКАЗА ОТ НОВОРОЖДЕННЫХ

Доброквашина К.А.¹, Чертова А. А.¹

Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) Донского государственного технического университета, Россия, г. Шахты, e-mail: shpigunova96@mail.ru

В статье рассматривается значение бэби-боксов в профилактических мероприятиях по предупреждению детоубийства и отказа от новорожденных. В ходе исследования были проанализированы законодательные акты РФ и зарубежных стран, обеспечивающие право ребёнка на жизнь, законопроекты, разрешающие или запрещающие практику создания бэби-боксов в России, результаты деятельности так называемых «окон жизни» в практике субъектов РФ и зарубежных стран. Было выявлено множество проблем в системе психологической, материальной и юридической помощи неблагополучным матерям, а также проблемы в правовом урегулировании положения бэби-боксов. В результате проведённого исследования сделан ряд выводов о целесообразности существования бэби-боксов как элемента системы профилактики случаев инфантицида, а также необходимости законодательного закрепления статуса бэби-боксов в России.

Ключевые слова: бэби-бюкс, инфантицид, отказ от ребёнка, оставление в опасности, новорожденные

BABY BOXES AS A METHOD FOR SOLVING THE INFANTICIDE PROBLEM AND REFUSING FROM NEWBORNS

Dobrokvashina K.A.¹, Chertova A.A.¹

Institute of Service and Entrepreneurship (branch) of Don State Technical University, Shakhty, Russia, e-mail: shpigunova96@mail.ru

The article discusses the importance of baby boxes in preventive measures to prevent infanticide and abandonment of newborns. The study analyzed the legislative acts of the Russian Federation and foreign countries that ensure the child's right to life, bills that allow or prohibit the practice of creating baby boxes in Russia, the results of the so-called "windows of life" in the practice of the subjects of the Russian Federation and foreign countries. Many problems were identified in the system of psychological, material and legal assistance to dysfunctional mothers, as well as problems in the legal regulation of the situation of baby boxes. As a result of the study, a number of conclusions were made about the appropriateness of the existence of baby boxes as an element of the system of prevention of cases of infanticide, as well as the need to legislatively establish the status of baby boxes in Russia.

Key words: baby box, infanticide, abandonment of a child, abandonment, newborns

В последнее время особое значение в сфере обеспечения и защиты прав детей имеет тенденция предотвращения и снижения количества неанонимных отказов от новорожденных в родильных домах и сокращение случаев инфантицида. К сожалению, нередки случаи оставления детей матерями в различных местах, создающих угрозу жизни малыша, такие как лестничные клетки, мусорные баки, различные пакеты и тряпки. В СМИ практически еженедельно публикуются статьи и сюжеты о найденных мертвых или истощенных младенцах.

В России данные деяния влекут за собой уголовную ответственность в виде лишения свободы до одного года, согласно статье 125 УК РФ «Оставление в опасности», а также до четырёх лет лишения свободы, согласно статье 106 УК РФ «Убийство матерью новорожденного ребёнка». Статистика указывает на факт большого процента нераскрываемости таких преступлений, таким образом, виновные не получили наказания.

Различными государственными структурами, учреждениями и их представителями разрабатываются и используются множество методов предотвращения ситуаций, связанных с детоубийством и отказами от детей. Особое внимание в точки зрения морали и права привлекает распространение бэби-боксов. Несовершенство данной системы определяет цель работы: изучение бэби-боксов как профилактической меры детоубийства и оставления детей матерями.

Исследуя проблему инфантицида и отказа от новорожденных, в качестве основных методов мы использовали изучение устройства бэби-боксов, анализ законодательных актов и законопроектов России и зарубежных стран.

Бэби-бокс – специально оборудованное место, предназначенное для анонимного оставления в нём ребёнка матерью с помощью передачи его на попечительство государства. Данные устройства созданы в первую очередь с целью сохранения жизни детей и профилактики случаев инфантицида.

Специальные окна чаще всего устанавливают в медицинских учреждениях. Внутри бокса работает система отопления, вентиляционная система, обеспечивающая поступление кислорода, причём обратная сторона таких устройств выходит в медицинскую палату, оснащённую необходимыми инструментами и приборами для осмотра и своевременного оказания первой помощи ребёнку, оставленному в бэби-боксе. После того, как мать кладёт ребёнка в контейнер, его дверца блокируется, что не позволяет открыть бокс снаружи, пока малыш находится в нём. Сигнальная система, срабатывающая сразу же, как внутри оказывается новорожденный, практически исключает долговременное нахождение ребёнка в нём, т.к. реакция медицинских работников моментальна. (см. рис.1)

История существования бэби-боксов уходит в далекое прошлое, когда папа Иннокентий III отдал приказ о создании «колеса для подкидышей», которое располагалось в церкви и давало возможность матери без оглашения своего имени оставить ребёнка. Прототипы современных «окон жизни» получили своё распространение также при Петре I и Екатерине II. Открывались специальные приюты для подкидышей, основной идеей, оставляющей анонимность матерей, отказывающихся от детей (см. рис.2). В современной России первый бэби-бокс был установлен в 2011 году в городе Сочи. С этого момента власти многих субъектов приняли решение под свою ответственность установить «окна жизни». Одним из самых результативных по количеству оставленных детей является бэби-бокс в Люберцах, где оставляют малышей даже иногородние. Правительство Ростовской области приняло решение отказаться от создания «окон жизни», посчитав, что легализация специальных приёмников для новорожденных приведёт к негативному влиянию на сознание матерей и спровоцирует рост числа отказов.

Тем не менее, по данным зампреда Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей Оксаны Пушкиной за всё время существования бэби-боксов в Российской Федерации было спасено около 200 детских жизней.

Однако, несмотря на положительные данные статистики, существование таких контейнеров остаётся неурегулированным на правовом уровне. В Российской Федерации на данный момент не существует Федерального закона, который регламентировал бы правовое положение и статус бэби-боксов. Вследствие широкого резонанса в Государственную Думу были представлены лишь несколько законопроектов.

Депутатами Е. Мизулиной и Н. Карпович было предложено внести изменения в действующий с 1998 года Федеральный закон № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации». Согласно выдвинутым предложениям, необходимо урегулировать на законодательном уровне существование бэби-боксов, предоставив матерям легальную возможность анонимно отказываться от ребёнка, тем самым освобождая их от уголовной ответственности и спасая жизнь малыша. Следует отметить, что проект предусматривает несоответствие функционирования «окон жизни» с моральными принципами, которые не приемлют любое уклонение от содержания и воспитания детей.

Также в 2017 году депутатами Оксаной Пушкиной, Ириной Родниной, Еленой Вторыгиной и уже бывшим сенатором Вадимом Тюльпановым в Государственную Думу был внесён законопроект, в тексте которого определено, что субъекты «вправе определить с учетом культурных и иных местных традиций необходимость создания <...> мест для анонимного оставления ребенка, их количество, местоположение, порядок их установки». Авторы, основываясь на принципе приоритетного семейного воспитания детей статьи 1 Семейного

кодекса РФ, утверждают, что создание бэби-боксов является способом осуществления семейных прав, т.к. дети, чьи жизни были сохранены с помощью таких контейнеров, с большой вероятностью позднее усыновляются семьями.

Важным для исследования проблемы правового положения бэби-боксов является наличие противников распространения инкубаторов в России. Так, российский государственный деятель Павел Астахов убеждён, что бэби-боксы не сократят случаев детоубийства, и даже, возможно, создадут угрозу террористической безопасности.

После неудачного предложения о внесении изменений в ранее упомянутый Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» Е. Мизулина разработала проект о запрете бэби-боксов, ссылаясь на данные, предоставленные Немецким институтом молодежи, согласно которым создание «окон жизни» не сократило численность случаев инфантицида. Помимо запрета деятельности по анонимному оставлению детей, Мизулина предложила ввести административную ответственность юридическим лицам, создающим и содержащим бэби-боксы. В тексте законопроекта написано, что «Деятельность, направленная на организацию анонимного оставления детей, в том числе создание и содержание специализированных мест для анонимного оставления ребёнка, не допускается». Этим высказывается категорическое мнение о необходимости запрета «окон жизни». Законопроект Мизулиной был возвращён ей в связи с несоответствием значительными недоработками.

Также, одним из весомых аргументов против создания и содержания бэби-боксов является статья 7 Конвенции ООН о правах ребёнка, указывающая на право ребёнка знать своих родителей. Тем не менее специализированные устройства для оставления детей являются не единственным фактором, нарушающим данную статью в современном мире.

Для более полной характеристики рассматриваемой проблемы, мы исследовали основные причины отказов от детей. В настоящее время экспертами выделяются следующие факторы, приводящие к инфантициду и отказу от новорожденных (данные также представлены в форме табл.1):

- материальная нестабильность и невозможность обеспечения ребёнка – зачастую отсутствие места жительства, места работы и средств к существованию являются главными факторами, побуждающими женщину пойти на оставление ребёнка в опасности;
- алкогольная или наркотическая зависимость матери – ведущие асоциальный образ жизни матери не задумываются о судьбе малыша, в состоянии алкогольного, наркотического и иного опьянения женщинам проще избавиться от ребёнка, бросив его в общественном месте;
- врожденные заболевания детей – нередки случаи отказов от больных детей, связанных с нежеланием или невозможностью воспитывать ребёнка-инвалида, огромную роль в таких

ситуациях играет отсутствие поддержки близких и негативное влияние мнения врачей в родильных домах;

– рождение ребенка вне брака и серьезные психологические проблемы у матери – в связи с нежелательной беременностью, боязнью осуждения, эмоциональной незрелостью матери и иными негативными психологическими факторами, женщины, с целью не обременять себя тяготами воспитания и процедурой юридического отказа от ребёнка, желает анонимно оставить малыша и скрыть факт беременности вовсе.

Проанализировав причины, приводящие к отказам и детоубийству, можно сделать вывод, что в большинстве случаев отказ и причинение ребёнку физического вреда вызваны социальными проблемами в семьях.

Ярким примером является ситуация, произошедшая в городе Люберцы. Одного из детей, оставленных в бэби-боксе, мать забрала через месяц. Государственным служащим женщина назвала причины, побудившие её на такой поступок, одной из которых оказался скандал в семье, вследствие которого девушка осталась на улице, без вещей и средств на существование с грудным ребёнком на руках. Наладив материальное положение, мать сразу же доказала родство с малышом и забрала его.

Такие случаи по стране не являются редкостью. Объяснить это можно тем, что в настоящее время в Российской Федерации слабо развита система профилактики инфантицида, отказа от детей, асоциального поведения родителей. Минимизировать количество таких ситуаций будет возможным, если женщины будут информированы о существовании служб помощи матерям, оказавшимся в трудной ситуации.

Этот факт рождает требование к государственным органам и социальным службам уделять большее внимание проблеме материнства в стране. Бэби-боксы – проект, направленный не только на профилактику трагических преступлений, но и создающий возможность бесплатного оказания помощи и поддержки женщинам в социально опасном положении. Службы, занимающиеся содержанием бэби-боксов, своей обязанностью считают устанавливать рядом с «окнами жизни» информационные стенды с фразами, призывающими задуматься о последствиях совершаемого деяния, а также с номерами телефонов и адресами фондов помощи матерям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Несмотря на выполнение данных условий, на практике процент оставления детей неблагополучными матерями остаётся огромным. Бэби-боксы сокращают численность детских смертей, но в корне не меняют ситуацию, т.к. если родители принимают решение, не обращаясь за помощью, анонимно оставить ребёнка, воспользовавшись «окном жизни», то скорее всего такой поступок является осознанным и ответственным шагом.

В результате изучения нами проблемы отказа от детей, представляется возможным сделать вывод о необходимости функционирования бэби-боксов в России, т.к. сохранение жизни ребёнка является безусловным приоритетом. Проанализировав все положительные и отрицательные доводы, следует отметить, что «окна жизни» могут стать одним из способов решения такой важной проблемы, как инфантицид и оставление ребёнка матерью. Безусловно, бэби-боксы являются лишь частью системы профилактики по психологической, материальной и юридической помощи неблагополучным матерям, подходить к решению указанных в статье проблем следует подходить комплексно. Данная система далека от совершенства, требует законодательного оформления правового статуса бэби-боксов, ведь они обеспечивают реализацию статьи 6 Конвенции ООН о правах ребёнка, определяющей, что «Каждый ребёнок имеет неотъемлемое право на жизнь».

Список использованной литературы:

1. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 № 124-ФЗ // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 31. – Ст. 3802.
2. Семейный кодекс Российской Федерации: [Принят Гос. Думой 8 декабря 1995 года] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации: [Принят Гос. Думой 24 мая 1996 года; Одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
4. Статья 6 Конвенции о правах ребенка: [одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990] // Сборник международных договоров СССР. – выпуск XLVI. – 1993.
5. Статья 7 Конвенции о правах ребенка: [одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990] // Сборник международных договоров СССР. – выпуск XLVI. – 1993.

Таблица 1

| | Причина: | Разъяснение: |
|----|--|---|
| 1. | материальная нестабильность и невозможность обеспечения ребёнка | зачастую отсутствие места жительства, места работы и средств к существованию являются главными факторами, побуждающими женщину пойти на оставление ребёнка в опасности |
| 2. | алкогольная или наркотическая зависимость матери | ведущие асоциальный образ жизни матери не задумываются о судьбе малыша, в состоянии алкогольного, наркотического и иного опьянения женщинам проще избавиться от ребёнка, бросив его в общественном месте; |
| 3. | врожденные заболевания детей | нередки случаи отказов от больных детей, связанных с нежеланием или невозможностью воспитывать ребёнка-инвалида, огромную роль в таких ситуациях играет отсутствие поддержки близких и негативное влияние мнения врачей в родильных домах; |
| 4. | рождение ребенка вне брака и серьёзные психологические проблемы у матери | в связи с нежелательной беременностью, боязнью осуждения, эмоциональной незрелостью матери и иными негативными психологическими факторами, женщины, с целью не обременять себя тяготами воспитания и процедурой юридического отказа от ребёнка, желает анонимно оставить малыша и скрыть факт беременности вовсе. |



Рис. 1



Генри Нельсон. Мать отдает своего ребенка. 1855

Рис. 2